

# 全国人大代表王书茂： 增强爱国主义教育 注重传承传统文化

## H 全国两会前奏·代表委员履职记

■ 本报记者 易宗平

2月22日，年逾六旬的全国人大代表，琼海市潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任王书茂，在忙于村务的间隙，抓紧完善建议，准备在今年全国两会上提出。

出生于1956年12月的王书茂，在老一辈渔民的影响下，逐渐成长为特别能吃苦的铮铮汉子。中学毕业后，王书茂毅然跟随父亲到三沙进行

海上作业。高温、高湿、高盐的恶劣环境，让他磨砺出了愈是艰难愈向前的勇气和必胜信念。

这种扎根一线、吃苦耐劳的品质，使王书茂始终保持着与人民群众的密切联系。从2018年当选全国人大代表以来，他的建议不仅接地气，而且惠民生。

“作为共产党员、人大代表，我有责任、有义务带领群众致富，过上红红火火的好日子。”王书茂铿锵有力地说。

民有所呼，我有所应。在挨家挨户走访、广泛听取民意基础上，近年来王书茂提出了多项建议：关于规范海洋渔业捕捞、加强渔业环境综合治理的建议，关于推进休闲渔业立法的建议，关于支持潭门开展休闲渔业示范点建设、促进渔业转产转型的建议……这些建议，来自基层、带着海味、反映民声。

“我在全国两会上提出的各项建议，都得到有关部委的重视，并及时收到反馈和答复。”翻开厚实的履职记事本，王书茂欣慰地说。

言必求实，以行证言。王书茂主动帮助困难群众，毫无保留地传授捕鱼等

生产技术。在他的带领下，潭门村干部帮扶困难群众务工就业，并扶持其发展种植、养殖等产业，收效显著。

如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？王书茂团结各方力量，探索以渔船入股等方式，尝试一条发展休闲渔业、建起海洋民宿的路子，在“靠海吃海”、持续增收、共同富裕方面成功转型。

今年全国两会即将召开，这位老当益壮的基层代表有哪些令人期待的建议呢？

王书茂介绍，鉴于当前国际形势的变化以及应对后疫情时代的需要，

为更好地发扬我党的光荣传统，建议将国防教育进学校法定化，为年轻一代增强爱国主义教育、立身报国打牢基础；建议结合国家政策，注重传承传统文化。此外，他还打算就《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民代表大会组织法》提出相关修改建议。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。“我来自基层渔村，不管年纪多大，都要坚持站好最后一班岗，履行好党和人民赋予的新时代职责使命，当一名人民满意的人大代表！”王书茂说。

(本报嘉积2月22日电)

多家药企为乐城营商环境点赞  
“到乐城去，  
与乐城共同成长”

■ 本报记者 叶媛媛

“瑞金海南医院的开业，让我第一次感受到什么是‘海南速度’！”……2月21日下午，在博鳌乐城国际医疗旅游先行区上海招商会暨真实世界数据研究推介交流会上，中国工程院院士、上海交通大学医学院附属瑞金医院院长宁光的发言，让现场听众倍感振奋。“到乐城去，与乐城共同成长！”招商活动结束后，这成为现场多家国内外知名药械企业负责人不约而同的共识。

诺华集团(中国)总裁贝德年告诉海南日报记者，早在2018年，诺华就与乐城先行区开展合作，该集团的策略产品“可善挺”在中国的首次落地就是在乐城。“作为药械企业，我们期待与乐城一起成长，在真实世界数据研究、乐城全球特药险等多个项目共同探索，让更多一流的产品造福中国病患。”贝德年的话语里充满信心。

乐城优质的服务不仅体现在专业上，更体现在服务的态度和效率上。他们为企业安排联络员进行专人服务，联络员一事一议，事事有回复，对企业提出的需求总是尽全力满足。当企业遇到困难时，园区还第一时间协调各部门为企业解决。”美国领先生物有限公司大中华区总经理刘飞告诉记者。

艾尔建美学中国企事业单位总经理吴伟农坦言，随着园区内服务式公寓、餐饮服务和商场、电影院、咖啡厅等商业配套不断完善，如今，他们在乐城的生活也越来越舒心。(本报上海2月22日电)

省教育厅与中行海南分行  
签署战略合作协议

**推进职业教育改革发展**

本报海口2月22日讯 (记者陈蔚林 王培琳 通讯员刘晓惠 吴钟艺)2月22日，海南省教育厅与中国银行海南省分行在海口签署全面战略合作协议，共同推进职业教育改革发展。

根据合作协议，双方将建立全面战略合作伙伴关系，瞄准2035年建设现代化职业教育体系远景目标，发挥中国银行海南省分行在金融服务和协同校企方面的优势，精准对接海南职业教育发展多元化需求，汇聚各方资源推进职业教育改革发展。

此外，中国银行海南省分行将继续支持海南国际教育创新岛建设，持续推动在智慧校园、科技创新、平台共享、金融助教、教育助力乡村振兴、产学研一体化等方面开展深入合作，为海南教育发展提供多维度的配套支持和全方位的保障服务。

**海南交行：**  
**助力洋浦开展跨境贸易投资  
高水平开放外汇管理改革试点**

本报讯 (记者王培琳 通讯员谢若琳)国家外汇管理局海南省分局(以下简称海南外汇局)近日发布《洋浦经济开发区开展跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点实施细则》。2月17日，交通银行海南省分行(以下简称海南交行)正式通过海南外汇局关于洋浦地区跨境贸易高水平开放外汇管理改革试点备案，成为首批取得洋浦地区跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革经常项目试点资质的3家银行之一，并实现业务落地。

作为首批试点银行，备案首日，海南交行发挥“国际化、综合化”服务优势，助力企业“尝鲜”政策红利，凭客户指令为优质企业办理了进口货款的跨境支付业务，结算金额约1189万美元，提高企业的支付效率，以实际行动深入贯彻洋浦经济开发区跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点政策精神，服务区域经济高质量发展。

**海口江东新区与深圳企业  
签署战略合作协议  
搭建产业发展合作平台**

本报讯 (记者刘梦晓 实习生张梦真)日前，海口江东新区管理局、深圳市创新投资集团有限公司、深圳市盐田港集团有限公司共同签署战略合作协议，三方将进一步深度合作，搭建股权投资合作平台，不动产基金合作平台、产业发展合作平台和人才联合培养平台，共同挖掘江东新区产业发展潜力，充分发挥盐田港集团和深创投集团的先进经验和各方优质资源，优势互补、资源整合，实现互利共赢。

“海口江东新区管理局将抢抓机遇，进一步引导优质社会资本参与江东新区建设，共促江东新区产业发展，共筑江东美好未来。”海口江东新区管理局有关负责人表示。

值班主任：董纯进 主编：梁君穷 美编：杨千懿

## H 关注第二届中国国际消费品博览会

# 雅诗兰黛集团将携高端品牌参加消博会 为消费者带来更全面和更精彩的购物体验

本报海口2月22日讯 (记者罗霞)海南日报记者2月22日从海南国际经济发展局获悉，雅诗兰黛集团将参加第二届中国国际消费品博览会(以下简称2022年消博会)，届时将携旗下多个高端品牌登场。这将是该集团首次以集团身份亮相消博会。

据悉，雅诗兰黛集团将携旗下13个标志性品牌亮相2022年消博会，

包括Estée Lauder(雅诗兰黛)、LA MER(海蓝之谜)、M·A·C(魅可)、Clinique(倩碧)、Jo Malone London(祖·玛珑)、TOM FORD BEAUTY(汤姆福特美妆)、BOBBI BROWN(芭比波朗)、Origins(悦木之源)、DARPHIN(朵梵)、LAB SERIES(朗仕)、KILIAN PARIS(凯利安)、Editions de Parfums Frédéric

Malle(馥马尔香水出版社)和Dr. Jart+(蒂佳婷)。除了这些品牌外，雅诗兰黛集团还将带来Le Labo、Aveda等两个品牌与消费者见面。

作为全球高端美妆翘楚，雅诗兰黛集团期待在中国旅游零售行业不断拓展战略合作，为消费者提供高品质的产品和服务。雅诗兰黛集团深耕和拓展与海南旅游零售渠道的合作关系，通过建立一系列创新合作，发力旅游零售业务，为前往海南的消费者带来更为全面和异彩纷呈的购物体验。

雅诗兰黛集团相关负责人表示，雅诗兰黛集团非常看好中国市场和海南免税渠道，期待通过此次参展，将对美的不懈追求进一步传递给广大消费者。

# 科大讯飞将在消博会上发布新品 为用户提供与前沿AI科技近距离接触的机会

本报海口2月22日讯 (记者罗霞)第二届中国国际消费品博览会(以下简称2022年消博会)将迎来众多国货精品，其中科大讯飞将参展并发布新品。这是海南日报记者2月22日从海南国际经济发展局获悉的。

在2022年消博会上，科大讯飞

将发布全新AI产品，同时展示全线AI消费者产品，为用户提供与前沿AI科技近距离接触的机会。去年5月举行的首届消博会上，科大讯飞发布了双屏翻译机，引来多方关注。

“消博会为全球消费精品展示和交易提供了一个平台。科大讯飞作

为一家人工智能企业参展，也得到一个良好的展示机会。”科大讯飞消费者事业部常务副总裁赵翔表示，科大讯飞希望从技术中来，到产品中去，做有温度的AI产品。

据了解，2022年消博会将于4月12日至16日在海口举行。与首

届消博会不同，2022年消博会国内展区将新设国货精品馆。国货精品馆面积6000平方米，科大讯飞、片仔癀、五粮液、暴龙眼镜、华熙生物、国瓷永丰源、钟薛高等独立品牌及华夏风物集合展示的数百个品牌已确认参展。

## H 热带特色高效农业看海南

# 依托优势资源推进一二三产业融合，我省共享农庄探索乡村振兴新业态—— 共享农庄激活乡村产业

■ 本报记者 孙慧

2月22日上午，尽管天气潮湿阴冷，琼海市博鳌镇留客村的停车场却停了不少车。村庄里，携家带口的游客有的在千年重阳树下合影，有的在荷塘边品尝荷花茶……

留客村毗邻博鳌亚洲论坛永久会址景区，全村仅有123户，但是有1700多名华侨，分布在20多个国家。

近年来，琼海市引入社会资本——海南八方留客旅游文化开发有限公司开发建设留客村，重建古渡口，重修古驿道，建设民宿等项目，创建共享农庄，打造侨乡第一乡村旅游品牌。

共享农庄是近年来我省实施乡村振兴战略的一个重要抓手。2017年起，我省率先在全国提出发展共享农庄，全省已创建共享农庄试点200家，为乡村振兴注入新动能。

以满足城乡居民休闲消费需求为导向，不少共享农庄探索建设热带高效示范园，开发和加工特色农产品，创建民宿、保护历史文化遗产等项目，让游客亲自下地劳作，了解古宅、古树里的历史故事，体验田园



二月二十二日，在琼海博鳌镇留客村蔡家宅，村民为媒体记者讲述蔡家宅的文化历史。  
本报记者 袁琛 摄

风里的诗与远方。“这个百年老宅是我们蔡家风传承的起源地，我们蔡家子孙基本每隔3年要回来老宅团聚一次，缅怀先人，谨记家风家训。”2月22日，在留客村的百年老宅蔡家宅，印尼著名华裔蔡家森的曾长房媳妇蔡王普君，在给游客讲述家风传承的故事。

在琼海市大路镇的盛大共享农

庄，各种形状各异、颜色缤纷的新奇特水果吸引游客前来观赏。这个共享农庄是一个热带水果种苗培育推广基地，基地里有400多种来自世界各地的热带水果新品种，这些新奇特的水果可以供游客观赏、直接食用。基地产出的水果除了供应农庄游客外，主要向一线城市市场销售。

“我们基地选育了约50个热带

水果优选品种开始产业化推广，带动当地农户参与种植新品种新作物，种植面积达1.5万亩。”海南盛大现代农业开发有限公司行政副经理李圆介绍，该公司正在重点推广冰琪淋果等10个适合海南种植的新品种作物，联合科研专家为农户提供技术指导，带动农户参与种植，助力乡村振兴。

(本报博鳌2月22日电)

# 2021年12月市县环境空气质量排名

按照《环境空气质量标准》(GB3095—2012)及修改单、《环境空气质量评价技术规范(试行)》(HJ663—2013)和《城市环境空气质量排名

技术规定》(环办监测〔2018〕19号)评价，2021年12月，全省环境空气质量优良天数比例为97.1%，其中，优级天数比例为54.5%，良级天数比例

为42.6%，轻度污染天数比例为2.9%，无中度及以上污染天数。

环境空气质量排名靠前的市县分别是三沙市、五指

市和保亭黎族苗族自治县，排名靠后的市县分别是临高县、定安县和东方市。

2021年12月全省19个市县环境空气质量排名如右：

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	三沙市	1.846	11	儋州市	2.583
2	五指山市	2.064	12	文昌市	2.587
3	保亭黎族苗族自治县	2.106	13	海口市	2.596
4	乐东黎族自治县	2.121	14	澄迈县	2.623
5	陵水黎族自治县	2.152	15	琼海市	2.627
6	三亚市	2.192	16	屯昌县	2.732
7	琼中黎族苗族自治县	2.260	17	东方市	2.745
8	白沙黎族自治县	2.316	18	定安县	2.775
9	万宁市	2.420	19	临高县	2.948
10	昌江黎族自治县	2.486	/	/	/

专题

12月份地级城市集中式饮用水源地水质状况：全省3个地级市开展监测的9个在用城市集中式

饮用水水源地水质均达到或优于国家Ⅲ类标准，达标率为100%。(备注：饮用水水源为原水，居民饮

用水为末梢水，水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》的要求后，进入居民供水系统

作为饮用水。)

海南省生态环境监测中心  
2022年1月20日

海南省生态环境监测中心  
2022年1月14日